

С высоты насущных задач

3. Как возникают проблемы?

Из предыдущих заметок видно, что однозначно оценивать деятельность строителей и партийной организации нельзя. Много сделано, но много и серьезных ошибок, просчетов, упущений. Слишком велики масштабы стройки, слишком много больших и малых проблем надо решить строителям. Поэтому нельзя отнимать у них права на просчеты, если они, конечно, не противостоят выполнению главной задачи — своевременному вводу в строй угольного гиганта. А у строителей и партийной организации есть все основания для уверенности в своих силах, в том, что главная задача выполняется успешно. Вот почему, объективно оценив положение дел, партийцы сосредоточили внимание на тех недостатках, которые мешают идти вперед, строить быстрее, лучше, дешевле.

Недостатков много. В большинстве они порождены теми трудностями, которые приходится преодолевать ежедневно, ежечасно. Это — естественные трудности, они неизбежны в период становления. Но беда строителей в том, что зачастую эти обычные, в общем, трудности возводятся в проблему.

Одной из таких проблем в подразделениях «Якутуглестроя» стала борьба за качество. Можно с полной уверенностью говорить, что до сих пор ни один объект в Перюнгри не был сдан без тех или иных огрехов. К примеру, щитовые общежития. Их устанавливают на грунт без фундамента. Значит, особое внимание надо уделить утеплению полов — ведь под ними вечная мерзлота. Но в большинстве сданных и недостроенных пока общежитий утепляющий слой полов вместо 16 по проекту не превышает 5—10 сантиметров.

Казалось бы, все тут ясно. Мастер недосмотрел, строители поторопились и допу-

раумеется, самозаготовку материалов не следует считать панацеей от всех бед. В докладе, например, высказано предложение создать в комбинате группу инженерно-технических работников, специализирующуюся на деревянном строительстве. Она необходима потому, что у большинства специалистов нет практического опыта в этом виде строительства — отсюда и недостаточный квалифицированный контроль за качеством.

Словом, проблему надо решать комплексно, тогда она, как и многие другие, окажется не столь уж и сложной. Вот только путь к этому в «Якутуглестрое» еще очень долг. Проблема качества возникла не сегодня. Но почему же только теперь ею занялись вплотную?

ЗАМЕТКИ С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ „ЯКУТУГЛЕСТРОЯ“

Вот еще одна немаловажная проблема — своих и чужих. Командир строительного отряда из Довецка Л. И. Миропольский, доложив о том, что коллектив намерен сдержать слово — выполнить годовой план к 7 ноября, высказал упрек в адрес руководителей строительных подразделений. Оказалось, что стройотрядовцев обеспечивают материалами в последнюю очередь. В последние 20 дней они не получили ни кубометра. Подобные случаи — не редкость. Аналогичные претензии высказал секретарь парторганизации Чульманского СМУ Н. А. Цепанев. Оказалось, что и этот коллектив в комбинате на положении пасынка, поскольку у него остался незавершенным ряд объектов, не имеющих отношения к строительству угольного комплекса. Эту же мысль повторил и начальник участка «Северовостокэлектромонтаж» В. А. Зверев: и у электромонтажников передки тре-

латке две печи. Топить их надо круглосуточно. Если на каждую печь выделить хотя бы по кубометру дров — а в морозы потребуется, очевидно, и больше — то ежедневно потребуется 100 кубометров. Значит, за одну только зиму придется вырубить под корень всю тайгу в радиусе десятков километров. А ведь еще надо кому-то заготавливать дрова, кого-то надо оставлять в рабочее время поддерживать огонь в печах. Это огромная трата рабочей силы.

Этот вопрос, как и многие другие, тоже был в свое время упущен из виду. Секретарь партийной организации управления жилищно-коммунального хозяйства В. Н. Легкоступ отметила в своем выступлении, что пока вести заготовки дров нечем: в распоряжении управления только од-

вия тоже не из лучших. Грубая самодельная мебель, сумеречное освещение, грязь. Конечно, тесно: общежития приняты и в три раза больше людей, чем нужно по нормам. Но даже и в этих условиях можно наладить культуру быта, если заботиться о ней повседневно, настойчиво, ответственно.

Это же можно сказать о торговле и общественном питании. Мало того, что магазины малы, еще оставляет желать лучшего и культура обслуживания покупателей. Подчас в магазинах не бывает товаров, которых достаточно на складах, но забывают вовремя подвезти. В столовых, как ни тесны они, можно готовить повкуснее и разнообразнее — это тоже в силах людей. Жаль, что начальник отдела вещевого снабжения комбината В. В. Хмелев, назвав праздничные цифры выполнения плана по всем показателям, упустил из виду эту далеко немаловажную сторону обслуживания.

Невольно хочется сказать руководителям стройки, партийному, профсоюзному руководству: товарищи, спуститесь на землю! Масштабы, перспективы — все это хорошо, они действительно грандиозны. Но нельзя же вести к ним коллектив по безнадежно устаревшей дороге! Нельзя строить современный гигант давно забытыми методами!

Многого еще предстоит сделать строителям угольного гиганта и их боевому авангарду — партийной организации. Минувший год, несмотря на многочисленные ошибки и упущения, не прошел даром. Руководители стройки, партком накопили большой опыт, проверили в деле свои силы и возможности. Теперь, когда этот опыт обобщен партийной конференцией, надо принять все меры к тому, чтобы в самые сжатые сроки устранить недостатки.

А ценного высказано много. Вот, например, выступление старшего инженера ОТиЗ комбината С. К. Денисова, в котором

вышает 5—10 сантиметров.

Казалось бы, все тут ясно. Мастер недосмотрел, строители поторопились и допустили брак. Но вот что говорит по этому поводу бригадир комплексной бригады, делегат конференции А. И. Книш: «Снабженные материалами поставлено плохо. Мастера, прорабы уделяют их поискам почти все свое время. Контролировать качество некогда...»

Партийный комитет, руководители стройки видят выход в том, чтобы высокое качество стало неотъемлемым условием социалистического соревнования. Как уже говорилось, 12 бригад включились в соревнование за высокое качество строительно-монтажных работ. Со временем таких бригад, безусловно, будет гораздо больше.

Что и говорить—выход верный. Вполне понятно желание строить как можно лучше — ведь жить в домах и общежитиях придется им. Но подкрепляется ли соревнование материально? Пока нет, потому что и сегодня на стройплощадке не хватает материалов. Будет ли соревнование действенным в таких условиях?

В этом свете хотелось бы напомнить строителям еще об одном выходе из положения, о котором они почему-то забыли: о самозаготовке пиломатериала. В самом деле, пока «Якутуглестрой» в основном ведет деревянное строительство. И не хватает ему прежде всего пиломатериалов. Леса у нас достаточно. Почти все промышленные предприятия района активно ведут заготовку, на месте получают материалы. Почему бы и «Якутуглестрою» не заняться тем же?

Может быть, для этого нет рабочих? Но вот слова директора комбината, сказанные на конференции: «Из-за простоев бригаду нас теряется до 18 процентов рабочего времени». Очевидно, простои порождены все тем же недостатком материалов. Так не лучше ли сполна для дела использовать время, которое бесполезно теряется в простоях?

В строительстве угольного комбината, ту же мысль повторил и начальник участка «Северовостокэлектромонтаж» В. А. Зверев; и у электромонтажников нередки трения с генподрядчиками. А руководство комбината «Якутуглестрой», в свою очередь, высказывает немало претензий к дирекции строящегося угольного комплекса: несвоевременно выдает документацию, не принимает выполненные объемы и т. д... К сожалению, и здесь, на крупнейшей стройке, которой во всем надлежит быть образцовой, возникла пресловутая проблема взаимоотношений. В этом видится явное упущение партийного комитета. Ведь именно он должен взять на себя задачу сплочения коллектива в единое целое. Правда, как заметил Л. И. Миропольский, «партком нас поддерживает...» Но, очевидно, поддерживает только на словах. Иначе проблема была бы исчерпана еще в зародыше.

Делегаты конференции заострили внимание и на целом ряде других неразрешенных вопросов. А на проверку оказалось, что решить их можно, это в силах строителей. Делегаты в своих выступлениях указывали и конкретные пути этого. Но все же главное в том, чтобы не допускать возникновения подобных проблем, не дать им разрастаться. Для этого нужно одно: научиться за грандиозными перспективами, за масштабностью стройки видеть быденное, повседневное. Это умение придет с опытом. Но для его приобретения отпущен минимальный срок. Партийному комитету следует учесть это в своей работе.

4. Самое «узкое» место

Вообще говоря, любая, пустячная на вид проблема в условиях крупнейшей стройки становится подчас весомой и сложной. Вот хотя бы палаточный городок. Как уже говорилось, свыше 1000 строителей живет в 50 палатках. Летом особых трудностей это не вызвало. Но пришла зима, и во весь

В каждой па-

за год существования комбината в поселке не введена в строй ни одна столовая. Что не хватает складов, магазинов, мала баня. Ввод этих объектов предусмотрен планом, строители вправе со всей ответственностью потребовать от руководителей конкретных мер по завершению их строительства в минимальные сроки. И если сегодня они еще не говорят об этом во весь голос, то потому только, что не иссяк запас энтузиазма, велико желание своими руками возводить гигант угольной промышленности, что жив еще в памяти пример героических строителей Комсомольска и Магнитки.

Но зачем же искусственно создавать трудности? Время изменилось. Сегодня мы вполне можем обойтись без палаток, в которых в зимнее время вынуждены жить не только холостяки, но и семьи. У нас все для этого есть, более того—сделать это обязывает государственный план...

Невольно хочется привести пример железнодорожных строителей, которые гораздо позже «Якутуглестроя» развернулись на территории Якутии. Сегодня у них есть все, что необходимо для нормальной работы и жизни: теплые жилые клубы, магазины, столовые. А ведь им было ничуть не легче, чем строителям угольного гиганта. Просто здесь побольше думали о людях, заботились о них не на словах, а на деле.

Как уже отмечалось, на конференции о бытовых трудностях говорилось мало. Видимо, люди свыклись с мыслью, что трудности неизбежны. И в этом видится серьезнейшее упущение партийного комитета. Нужно было с первых дней направлять все усилия на строительство жилья, улучшение быта, ибо это основа основ стройки на сегодняшний день. Мириться с таким положением дальше нельзя. Об этом, кстати, записано и в решении конференции.

Быт строителей определяется не только срывом плана ввода жилья. В тех общежитиях, что уже введены в строй, усло-

А ценного высказано много. Вот, например, выступление старшего инженера ОТИЗ комбината С. К. Денисова; в котором он обосновывает необходимость всемерного внедрения на стройке зобинского метода. Это путь экономии материалов, повышения производительности труда, качества строительства. Он позволяет в комплексе решить многие важные проблемы стройки. Председатель постройкома стройуправления № 1 Н. А. Костюк поделился опытом внедрения в бригадах коэффициента трудового участия, рассказал о работе бригадных советов. Новому составу партийного комитета надо внимательно прислушаться к таким предложениям и советам.

В решении конференции задачи сформулированы предельно четко. Все внимание сейчас необходимо сосредоточить на строительстве жилья, объектов соцкультбыта. Крайне важно форсировать сооружение базы строительной индустрии—ведь объемы постоянно растут, привозными материалами не обойтись. А главное—необходимо в корне изжить те порочные тенденции, которые наметились на стройке: обеспечить своевременный ввод объектов, высокое качество строительства, больше внимания уделять быту.

И еще об одном хочется заметить: о том, что минувший год был всего лишь проверкой жизнеспособности и боевитости коллектива, партийной организации. До конца года «Якутуглестрой», как подчеркнул В. И. Вочаров, трудится на «льготных» условиях: план относительно невелик, плановая выработка ниже, чем во всех других строительных комбинатах Минуглепрома. Руководство предоставило строителям возможность прочно стать на ноги. Но в будущем году придется работать с двойной нагрузкой. К этому нужно готовиться. Решающая роль в этом принадлежит партийной организации, ее партийному комитету, секретарем которого вновь избран А. Я. Дробышев.

В. ПОПОВ,
№ 7 спец. ком.